

安徽今年以来统筹安排创业园类补助资金8740万元——

拓展园区就业新空间

本报记者 白海星 梁睿



水电职业技术学院

有关负责人表示,学校在2019年11月与洽洽食品股份有限公司成立了精工班,学生得到学校和企业的“双师指导”,进企业后晋升会更快。

合肥高新区也广泛深入开展各层次职业技能培训,积极举办技能竞赛,全面提高劳动者就业技能。该区上半年累计开展各类培训班297班次,培训1.2万余人次。

育生态实现创业梦想

在合肥经开区大学生创业孵化基地,合肥市半山阁电子科技有限公司已发展成一家高新技术企业,从事通信设备配套元器件研制。“我们目前有10多个人是全职,业务繁忙的时候会招更多兼职人员。”公司创始人胡汝刚说。同样位于基地里的合肥金锤计量有限公司专业深耕计量校准领域,年产值接近千万元。“这个领域前景光明,我们会继续努力发展壮大。”该公司执行董事张坤明说。

合肥市经开区大学生创业孵化基地成立于2012年,是安徽省首家社会资本投资运营的国家级科技企业孵化器。基地总孵化面积15880平方米,在孵项目近80家,其中高新技术企业占10%,科技型中小企业达90%。这些高科技企业的发展,将吸引和培育更多的高端人才,壮大经开区创新发展的力量。

据统计,目前合肥经开区已有科技孵化器15个,其中国家级孵化器4个;众创空间15个,其中国家级众创空间3个,创新创业载体面积(含在建)270万平方米。我们会给孵化基地各种支持,包括房租、水电费、物管费、补贴等,希望促进创新创业,带动更多人才就业。”合肥经开区人事劳动局局长刘干说。

8月12日,合肥高新区大学生创业园揭牌暨大学生创业扶持政策发布会在合肥高新区管委会举行,会上发布了合肥高新区大学生创业扶持政策,同时首批6个大学生创业团队签约入驻。该大学生创业园是由合

肥高新区管委会统一规划部署的特色产业孵化器。大学生创业园重点扶持的创业团队包括在校大学生和毕业5年内的高校毕业生,同时积极吸引园区重点发展的量子信息、人工智能、大数据等新兴产业和高校科技创业经纪人等科技服务业企业入驻。

记者了解到,大学生创业园建成后,将立足合肥市,面向全省、全国吸纳有创业意愿的大学生和具有技术优势及发展潜力的大学生创业团队。该创业园除了提供诸如场地、政策等创业孵化的基本条件外,还可以为创业者提供工商、银行、税务等“一站式”孵化服务,同时为创业者提供辅导和培训,实现创新科技成果转化为创业项目的开发与对接。

记者了解到,大学生创业园建成后,将立足合肥市,面向全省、全国吸纳有创业意愿的大学生和具有技术优势及发展潜力的大学生创业团队。该创业园除了提供诸如场地、政策等创业孵化的基本条件外,还可以为创业者提供工商、银行、税务等“一站式”孵化服务,同时为创业者提供辅导和培

训,实现创新科技成果转化为创业项目的开发与对接。

这样的“共享员工”机制,源于合肥经开区在2020年初疫情期间的做法。去年8月,合肥经开区又成立了共享用工联盟,结合区域内不同行业企业用工特点,通过“共享员工”的方式协调人力资源,满足企业的人力需求,同时也让企业员工得到更充分的就业。

“我们不仅需要其他企业的共享员工,有时我们也派出自己的员工到其他企业去。”海

今年以来
安徽省统筹安排创业园类
补助资金 8740万元

创业示范园
留学人员
青年创业园
人力资源产业园

今年1月至7月
合肥高新区城镇新增就业2.7万余人
登记失业率0.25%

两年来
合肥经开区人力资源“蓄水池”
累计为区内15家重点企业对接
省内外大中专院校
建立精工班.....64个
培养、引进技能型人才.....9000余人次

合肥高新区党工委副书记
记陆平表示,合肥高新区是创

业的热土,连续7年在国家高新区综合评价中居前10位,被科技部列入“世界一流高科技园区”建设序列。为给大学生创造良好的创业环境,高新区多措并举,举办“千师万生进高新”系列活动,出台了一系列政策,为大学生创业者和初创企业提供全方位、多层次的服务,助力大学生实现创业梦。“我们将激励更多大学生将创业园作为施展才华的舞台,敢于闯新路、创新业,以实际行动影响和带动更多人创业就业,形成更浓厚的‘双创’氛围。”陆平说。

助创业促就业保民生

“共享员工”受欢迎

本报记者 梁睿

近日,两辆载着合肥伊利乳业有限责任公司员工的大巴车,驶入位于合肥经开区的合肥海尔滚筒洗衣机生产基地,58名伊利员工在这里开始为期3个月的新工作。据了解,7月后合肥伊利订单高峰期过去,部分员工冗余。同时,合肥海尔滚筒却因为市场订单的增加,出现了用工缺口。于是,双方达成合作,伊利派出58名“共享员工”到海尔工作。

陈度春就是合肥海尔的一名员工。他与同事一起前往联宝科技工作,“两边工作模式相似,很快就能适应,还有免费食宿和其他福利。如果没有‘共享员工’机制,企业生产高峰期过后,员工休假时间增加了,但收入也会下降。去联宝后,每月工资和原来差不多,比较稳定。”陈度春说。

合肥经开区人事劳动局局长刘干说,“共享用工”满足了企业用工需求,在克服疫情影响保障民生等方面发挥了重大作用。

据了解,“共享员工”正在合肥全市得到推广。目前,全市已有63家企业通过共享用工形式,解决了3267名员工的就业问题。

地方观察

在推进乡村振兴中,各地紧扣产业振兴目标,特色产业建设开局良好,呈现百花齐放、集群发展的态势,较好满足了人们生活需求,有力带动了农民增收。

特色产业大都生产在某个特定区域,具有其他地方不具备的资源禀赋和鲜明的地域特色,并以特色为优势吸引消费者,从而开拓和占领市场。特色是产业的闪光点,是产品的卖点,也是打造品牌的着力点。基于特色的重要性,各地都在做好特色上想办法、下功夫。不过,产业迅猛发展之下,坚持特色并不容易。

“特”是产业之魂。特色减弱和丧失必将带来产业同质化竞争,最终危害产业健康持续发展。因此,各地发展特色产业要坚持“个性化”发展,防止千篇一律。

注重科技赋能,在产品特色上下功夫。我国特色产业已由粗放式向精细化发展,质量和效益大幅度提高,这得益于现代科技的广泛应用。在产业振兴阶段,要用现代科技提升产品特色,通过研发和延长产业链创造新的特色和产品,走高质量发展之路,不断满足消费者的新增需求。

注重文化赋能,在文化特色上下功夫。文化是品牌的灵魂,随着我国特色产业的品牌化及人们生活水平的提高,文化发挥着越来越重要的赋能作用。通过好的文创,特色产品被赋予鲜明独特的文化符号,体现在品牌形象、外观特点、独家秘方等方面,有利于吸引消费者,有利于对产品特色进行固化,实现创意、产品与市场相衔接以及产品的优质优价。

注重互联网赋能,在推广特色上下功夫。近年来,互联网赋能特色产业已是不争的事实,直播“带货”等新模式拓宽了优势特色产品的销售渠道,极大促进了产品销售。各地要继续用好互联网推广和销售渠道,在此基础上不断创新,以更多更新颖独特的方式或模式做好产品推广和销售,将优势特色产品卖出去、卖出好价。

“一招鲜,吃遍天”。这句话对特色产业可谓十分恰当。各地应把特色产业逐步做强做大,使之在激烈的市场竞争中形成领先优势,同时提高供给水平,增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性,提高全要素生产率,更好满足广大人民群众的需要,促进农业农村加快发展。

重培训提供适配人才

7月初,来自合肥职业技术学院和安徽水利水电职业技术学院精工班的30多名学生陆续抵达联合利华(中国)有限公司、合肥晶弘电器有限公司等共建企业报到。经过入职培训后,学生们将被分配到质量管理、储备组长、技师培训生、检测实验员等精工岗位。

合肥经开区在2019年启动了人力资源“蓄水池”,成为安徽省首个政府主导的专项精工技能人才培养项目。两年来,“蓄水池”项目累计为区内15家重点企业对接省内外大中专院校,建立精工班64个,培养、引进技能型人才9000余人次,不仅缓解了企业用工压力,也帮助学生实现了更好的就业。

22岁的李祥康是安徽水利水电职业技术学院洽洽精工班的学生,去年7月到洽洽食品股份有限公司上岗,成为一名设备管理员。这个岗位是技术岗,比普通岗工资更高也更稳定,但技能素质要求也更高。李祥康说,“这原本是需要本科学历才能应聘的岗位,但通过精工班的学习,我提升了专业技能和职业素养,能够胜任这个岗位”。安徽水利

优化服务促赣商回归

近年来,赣州从优化营商环境入手,唱响招商、安商、稳商“大合唱”,民营经济画出了从“富民经济”到“强市经济”的亮丽曲线。

目前,全市民营经济贡献了赣州地区生产总值的六成、税收的七成、城镇就业的八成、出口创汇的九成,成为助推赣州高质量跨越式发展的主力军。

本报记者 赣州市坚持“民营企业需要什么,就提供什么”的服务理念,帮助民营企业家纾解困难,轻装上阵,加快发展。

在营商环境方面,赣州全面对标大湾区,力求“凡是大湾区能做到的,我们都要做到”,目前赣州市行政审批事项项全江西省最少,90%以上政务服务事项实现“掌上办”,企业开办最快当天可以办好。该市还启动“网上工商联”建设,打造政策、金融、法律“四个数据库”,主动为民营企业解疑释惑,让民营企业放心发展、安心创业。在企业维权服务方面,今年以来赣州市非公企业维权服务中心受理实质性维权诉求42件、办结34件,办结率80.95%。领导带头、面对面听取240家企业发展情况、存在困难与意见建议,形成了调研报告,帮助民营企业解决实际问题。

赣州民营经济在不断壮大的同时,也积极参与当地社会公益事业,助力老区脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接。“我们将积极引导民营企业把参与乡村振兴作为履行社会责任的主要渠道、广阔平台。”赣州市委统战部副部长、市工商联党组书记杨小妹说,今年上半年,共有1111家非公企业(商会)支持1259个村,投入资金12.69亿元,实施项目3193个,帮扶群众27.43万人。

刘

兴

袁春洋

本报记者 张虎 徐达 美编 夏祎

团泊洼的今天

(上接第一版)

中国工程院院士张伯礼对第一次来团泊西区为天津中医药大学新校区选址记忆犹新。当时的团泊西区,到处都是水洼地,就连汽车也开不进来,“我当时是提着鞋、光着脚走进了这片洼地”。

张伯礼表示:“一个中医药大学就应该像个大植物园。我就是看中了这片洼地的生态原真性和厚重的文化底蕴,看好美丽的团泊湖。”

行走在天津中医药大学新校区的百亩“药山”,480种药用植物郁郁葱葱,药花绚烂绽放,满山药香扑鼻。静海人尝到由黑变绿的甜头。

掘金城市矿山

子牙河畔,是旧时静海的水运码头。30多年前,当地人走南闯北,从收来的废铜烂铁中发现了商机,在废电线、旧家电里“淘金”,搞起了作坊式废旧家电拆解。谁也没料到,这成了静海循环经济的起点。

以循环经济为主导的国家级开发区,子牙经济技术开发区是独一份。

近年来,他们实行“园区管理”,强化环境约束;淘汰落后生产力,解决小散乱问题;引入战略性新兴产业,拓展新能源汽车市场;打造汽车产业循环

经济,布局全产业链……从小散乱的作坊到国家级循环经济园区,子牙河水见证了静海的新旧变迁。

在格林美(天津)城市矿产循环产业发展公司,行政人事经理朱鹏云向记者介绍,报废汽车是再生资源的富矿,格林美总投资12亿元,延展报废汽车拆解加工及废五金拆解等产业。

不仅是格林美,走进子牙园区内的一个个拆解加工厂区,看不见扬尘,听不到噪音。园区每年可消化150万吨废旧机电、废弃电器、报废汽车、废塑料,为下游企业提供再生铜、铝、铁等资源。

据了解,园区年处理150万吨再生资源,每年能节约524万吨标准煤,少排放二氧化碳166万吨、二氧化硫10万吨,节约石油180万吨。

修复水系湿地

站在团泊湖北岸放眼望去,独流减河静静地流淌。这里上通白洋淀大清河水系,下达滨海湿地,最终汇入渤海海域,是“白洋淀—独流减河—北大港湿地—渤海湾”生态廊道的重要组成部分。

静海恰好位处这条中轴线上。根据《天津市生态功能区划》,团泊湿地与天津北部的大黄堡和七里海自然湿地遥相呼应,与雄安新区、滨海新区水

系相通,成为雄安走廊上重要的生态节点。

对标雄安新区白洋淀保护修复标准,静海区持续加大生态修复力度,

57.83平方公里土地划入天津市生态保护区红线。2018年至今,静海区完成生态补水4.7亿立方米,持续开展绿化造林工程。

而今,团泊湖被确定为天津湿地、鸟类自然保护区,列入了“中国湿地自然保护区名录”,被誉为“京津之肺”。

通过实施水系治理、退化湿地修复、退渔还湿等一系列生态保护与修复工程,湿地生态涵养功能以及生物多样性正在逐步恢复。如今,白鹤、黑鹤、天鹅、鸳鸯、白鹭等164种鸟类在此栖息繁衍。

良好的生态带来的经济效益也逐步显现。每年4月,在林海内举办盛大的“海棠文化节”,吸引众多市民游玩观赏。从黑龙港河畔的农场,到千米路上的天鹰农庄,再到林海园区内的中延杏鲍菇基地,林下经济迅速发展,林地食用菌、散养禽、蔬菜等成为林海示范区特色产业,带动农民致富。

一湖澄澈、层林叠翠,构建起“东湖西林”的生态格局,不仅浸润着整个津城,也筑起静海高质量发展的生态底座。

静海区委书记蔺雪峰表示:“我们将抢抓机遇,应对新挑战,助推天津社会主义现代化大都市建设,努力在构建新发展格局中展现静海新作为。”